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    Упродовж червня-вересня 2010 року експерти Інституту Медіа Права провели громадську експертизу діяльності Міністерства юстиції України (далі - Мін'юст) у сфері опрацювання Інформаційних запитів та звернень громадян.
Ця громадська експертиза здійснювалася у відповідності до
· Конституції України № 254к/96-ВР від 28.06.1996 р.
· Закону України «Про інформацію» №2657-ХП від 02.10.1992 р.

■ Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку сприяння проведенню громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади» № 976 від 05.11.2008 р. (далі - Постанова № 976)
Предмет   громадської   експертизи:   діяльність   Мін'юсту   в       сфері опрацювання інформаційних запитів та звернень громадян.

 сфері  

Мета громадської експертизи:
· оцінка дотримання Мін'юстом  вимог  законодавства щодо  прийому та реєстрації
інформаційних запитів і звернень громадян, їх опрацювання та надання відповідей на
звернення і запити;
· підготовка пропозицій щодо вдосконалення практики Мін'юсту в зазначеній сфері.

З метою ініціювання громадської експертизи 14.06.2010 р. до Мін'юсту був надісланий запит із зазначенням предмету та мети експертизи, переліку документів та відомостей, необхідних для проведення експертизи.
Запит був одержаний Мін'юстом і 1.07.2010 р. міністром юстиції О. Лавриновичем було видано наказ № 635/7 «Про проведення громадської експертизи», про що листом від 5.07.2010 р. поінформували Інститут Медіа Права. Також 16.07.2010 р. заступник міністра Л. Горбунова надіслала лист із роз'ясненням порядку роботи Мін'юсту зі зверненнями 

громадян, інформаційними запитами та вхідною кореспонденцією. При особистій зустрічі з начальником Управління розгляду звернень та прийому громадян Процаном Ю.Г., 14.09.2010 р. представникам Інституту Медіа Права було надано додаткові роз'яснення та продемонстровано практичну роботу відповідних підрозділів Мін'юсту.
Громадська експертиза діяльності Мін'юсту здійснювалася на основі:
· інформації та документів, наданих у відповідь на запит про проведення експертизи;

· дослідження правових актів, що регулюють діяльність із розгляду звернень громадян,
інформаційних запитів, опрацювання вхідної кореспонденції;
•
спостереження за практикою роботи та спілкуванням із представниками Мін'юсту.
ПРАВОВІ АКТИ, ЯКИМИ РЕГУЛЮЄТЬСЯ РОЗГЛЯД ЗВЕРНЕНЬ ГРОМАДЯН,
ІНФОРМАЦІЙНИХ ЗАПИТІВ ТА ОПРАЦЮВАННЯ ВХІДНОЇ КОРЕСПОНДЕНЦІЇ
1. Конституція України від 28.06.1996№ 254к/96-ВР
2. Закон України «Про звернення громадян» від 2.10.1996 №393/96-ВР.
3. Закон України «Про інформацію» від 2.10.1992 № 2657-ХІІ.
4. Указ Президента України «Про першочергові заходи щодо забезпечення реалізації та
гарантування конституційного права на звернення до органів державної влади та
органів місцевого самоврядування» від 7.02.2008 № 109/2008.
5. Інструкція з діловодства за зверненнями громадян в органах державної влади і
місцевого самоврядування, об'єднаннях громадян, на підприємствах, в установах,
організаціях незалежно від форм власності, в засобах масової інформації, затверджена
постановою Кабінету Міністрів України від 14.04.97 № 348 (далі - Інструкція № 1).
6. Інструкція  про  порядок розгляду звернень  та  особистого  прийому громадян у
Міністерстві юстиції України, в установах та організаціях, що належать до сфери
його управління, затверджена наказом Міністерства юстиції України від 18 березня 2004
№26/5.
7. Інструкція з діловодства у Міністерстві юстиції України,  затверджена наказом
Міністра юстиції України від 27.05.2010 № 1135/5.
8. Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Методики оцінювання
рівня організації роботи зі зверненнями громадян в органах виконавчої влади» від
24.06.2009 № 630.
9. Постанова  Кабінету Міністрів   України   «Про  організацію   особистого   прийому
громадян у Кабінеті Міністрів України» від 11.09.2003 № 1447.
10. Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження класифікатора звернень
громадян» від 24.09.2008 №858.
11. Наказ Міністерства  юстиції України  «Про затвердження  Графіків  особистого
прийому громадян у Міністерстві юстиції» від 12.04.2010 № 296/7.
12. Наказ Міністерства юстиції України «Про організацію особистого прийому громадян
у Міністерстві юстиції» від 14.10.2008 № 1748/5.
ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ
1. ДІЯЛЬНІСТЬ МІН'ЮСТУ ІЗ РОЗГЛЯДУ ЗВЕРНЕНЬ ГРОМАДЯН, ІНФОРМАЦІЙНИХ ЗАПИТІВ ТА ОПРАЦЮВАННЯ ВХІДНОЇ КОРЕСПОНДЕНЦІЇ
1.1. Розгляд Мін'юстом інформаційних запитів та їх відмежування від звернень громадян
Як випливає з дослідженої практики роботи Мін'юсту, на етапі отримання кореспонденції не здійснюється її вивчення на предмет того, за яким законом документ, що надійшов, має розглядатися. В пп. 3.2.2. Розділу «3.2. Попередній розгляд документів» Інструкції з діловодства у Міністерстві юстиції України (затв. наказом Міністра юстиції від 27.05.2010 № 1135/5) вказано, що метою попереднього розгляду є розподіл документів на ті,
що обов'язково подаються керівництву Мін'юсту, і ті, що надходять до структурних підрозділів безпосередньо; також попередній розгляд здійснюється для визначення необхідності реєстрації документів та встановлення строків їх виконання. Проте в цьому положенні підзаконного акта не йдеться про визначення закону, що регулює процедуру розгляду вхідного документа.
Також і наявна нормативна база діяльності Мін'юсту свідчить, що в ній відсутній спеціальний нормативно-правовий акт, який би регулював роботу з інформаційними запитами (відсутній також окремий розділ для регулювання такої роботи у жодному з відповідних нормативно-правових актів). Але інформаційній запит (запит щодо доступу до офіційних документів або запит щодо надання письмової чи усної інформації) не є різновидом звернення громадян у розумінні Закону України «Про звернення громадян», оскільки для запитів передбачено спеціальну процедуру розгляду в Законі України «Про інформацію» (статті 32-37). Крім того, вони можуть бути подані також від юридичних осіб, тому інформаційні запити не підпадають під дію Закону України «Про звернення громадян». Зверненнями їх можна вважати лише в розумінні статті 40 Конституції України, як найбільш загальної норми законодавства, що регулює інститут звернення до органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їхніх посадових і службових осіб.
Відмінності в статусі звернень громадян та інформаційних запитів і в процедурі їх розгляду можна зобразити у формі таблиці:
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Як випливає з наведеного вище, єдиним спільним елементом в оформленні звернення та інформаційного запиту є прізвище, ім'я, по батькові заявника, різняться інші елементи оформлення, строки розгляду й надання відповіді (або першої з них), як і суб'єкти подання документа, про яких згадувалося вище.
Неоднакове правове регулювання оформлення і розгляду звернень громадян та інформаційних запитів громадян і юридичних осіб вимагає виокремлення інформаційних запитів в окрему категорію, оскільки зараз в Мін'юсті вони потрапляють у категорії звернень громадян або вхідної кореспонденції.
Отже, зважаючи на суттєві відмінності в регулюванні на рівні законів України процедур подання та розгляду звернень громадян та інформаційних запитів громадян і юридичних осіб, необхідне також спеціальне законодавче регулювання щодо інформаційних запитів на підзаконному рівні, яке наразі відсутнє як у нормативних актах, затверджених Мін'юстом, так і в інших підзаконних актах. Тому доцільним буде внесення Мін'юстом змін до Інструкції з діловодства у Міністерстві юстиції України для врегулювання процедури розгляду інформаційних запитів, а також розробка Мін'юстом на підставі абзацу п'ятого пункту 3 Положення про Мін'юст відповідних змін до підзаконних актів щодо врегулювання опрацювання інформаційних запитів у всіх органах виконавчої влади.
Оскільки процедура розгляду інформаційних запитів регулюється окремим законом, то доцільно було б також запровадити реєстрацію отриманих Мін'юстом інформаційних запитів в окремому реєстрі й провести навчання працівників Мін'юсту щодо процедури їхньої роботи з інформаційними запитами.
1.2.
Забезпечення права громадянина на участь в розгляді його звернення
Згідно зі статтею 18 Закону України «Про звернення громадян» громадянин, який звернувся із заявою чи скаргою до органів державної влади має право, зокрема: а) особисто викласти аргументи особі, що перевіряла заяву чи скаргу, б) брати участь у перевірці поданої скарги чи заяви; в) бути присутнім при розгляді заяви чи скарги; г) користуватися послугами адвоката або представника трудового колективу, організації, яка здійснює правозахисну функцію. З цього випливає наявність у громадянина, який подав звернення, права особисто чи опосередковано (через уповноваженого ним суб'єкта) брати участь в розгляді його заяви або скарги. Дане право не є складовою частиною права громадянина бути прийнятим на особистому прийомі, що випливає зі змісту Закону України «Про звернення громадян». Наявність цього права повинна підвищувати відкритість та прозорість роботи органів державної влади.
Як було зазначено на особистому прийомі представників Інституту Медіа Права начальником Управління розгляду звернень та прийому громадян Процаном Ю. Г., громадянин може брати особисту участь у розгляді його звернення Мін'юстом, якщо подасть відповідну заяву. Проте процедура реалізації даного права жодним чином не відображена в Інструкції про порядок розгляду звернень та особистого прийому громадян у Міністерстві юстиції України, в установах та організаціях, що належать до сфери його управління від 18 березня 2004 року № 26/5, зокрема в розділі 3 Інструкції «Розгляд звернень громадян». Відсутність закріплення на рівні підзаконного акту (Інструкції № 1) процедури реалізації права громадян на участь в розгляді їхніх звернень не сприяє реалізації даного права та може спричиняти його нівелювання на практиці. Тому доцільним було би включення в розділ З Інструкції № 1 положень, які б регулювали практичне втілення особистого викладу аргументів заявником, його участі в перевірці свого звернення, використання для цього заявником послуг уповноваженої ним особи.
1.3.
Якість показників оцінки рівня організації роботи зі зверненнями громадян
Як зазначено в листі Мін'юсту від 16.07.2010 року щодо розгляду запиту (на експертизу діяльності Мін'юсту), Управління розгляду звернень та прийому громадян Мін'юсту в своїй роботі зі зверненнями зокрема керується Методикою оцінювання рівня організації роботи зі зверненнями громадян в органах виконавчої влади (затв. Постановою КМУ від 24.06.2009 р. № 630). Додатком до Методики є показники, за якими оцінюється рівень організації роботи зі зверненнями громадян в органах виконавчої влади. Загалом таких показників налічується 13, але жодний із них не можна визнати таким, що призначений оцінювати рівень задоволеності громадян роботою органів виконавчої влади з їхніми зверненнями.
щодо порядку опрацювання інформаційних запитів у всіх органах виконавчої влади - з подальшим унесенням цього проекту на розгляд Кабінету Міністрів України;. 
2)     запровадити реєстрацію отриманих Міністерством юстиції інформаційних запитів          у       окремому реєстрі;
3) провести навчання працівників Міністерства юстиції на предмет опрацювання
ними інформаційних запитів;
4) включити в розділ 3 Інструкції з діловодства за зверненнями громадян в органах
державної   влади   і   місцевого   самоврядування,    об'єднаннях   громадян,   на
підприємствах, в установах, організаціях незалежно від форм власності, в засобах
масової інформації (затв. постановою КМУ від 14.04.97  № 348) положення щодо
регулювання таких практичних можливостей заявника: особисто викласти свої
аргументи, взяти участь в перевірці свого звернення, користуватися для цього
послугами уповноваженої особи;
5) на підставі абзацу п'ятого пункту 3 Положення про Міністерство юстиції України
виступити    із    законотворчою    ініціативою    щодо    вдосконалення    Методики
оцінювання рівня організації роботи зі зверненнями громадян в органах виконавчої
влади (затв. Постановою КМУ від 24.06.2009 р. № 630), а саме: ввести до переліку
показників, за якими оцінюється рівень організації роботи зі зверненнями громадян
в органах виконавчої влади, показники для врахування задоволеності громадян
роботою   з   їхніми   зверненнями,   зокрема   результати   спеціальних   опитувань
громадян та відношення кількості обгрунтованих повторних звернень громадян до
загальної кількості звернень за певний період.
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